

# 牛肉价格持续走低，养殖户如何降本增效？

## 农业农村部发布指导意见

去年2月以来，国内牛肉价格持续走低。农业农村部数据显示，截至今年6月底，全国农产品批发市场上牛肉平均售价约61元/公斤，与1月约80元/公斤相比下降24%。对消费者而言，或许意味着“牛肉自由”，但对养殖户来说，却“苦不堪言”。

面临养殖成本高昂、市场价格低迷的现状，养殖户如何应对？近日，农业农村部发布《肉牛养殖降本增效技术指导意见》（以下简称《意见》），提出四方面意见建议帮助养殖户降本增效、稳产增收。

### 科学选种用种，提高种质效益

目前，国内肉牛市场对牛种大致有两个需求方向，分别为“增重型”与“肉质型”。其中，“增重型”品种有西门塔尔、夏洛来、利木赞牛等引进品种和其杂交牛，国内培育的夏南牛、云岭牛、华西牛等及其杂交牛；“肉质型”品种有和牛、安格斯等引进品种及其杂交牛，我国本地黄牛及其与“肉质型”品种的杂交牛。

《意见》认为，养殖户进行肉牛选种时，除了考虑饲料转化率、抗病能力、生长速度、育肥效果以及环境适应性等因素外，还需结合不同生产和经营目的科学选种。

因此，针对不同市场需求，养殖户

需采取纯种或品种间杂交等技术手段，配套科学养殖生产技术，将所选品种的优势或杂交优势最大限度发挥出来。同时，以市场为导向制定生产经营计划，调整牛种和牛群结构，适当淘汰老龄低产母牛，有条件的养殖户可补充优质母牛，增优去劣，量身定制符合自身特色的选种用种策略和技术方案。

### 科学利用饲料资源，降低饲养成本

《意见》认为，“就地、就近”采购存储饲草原料和因地制宜放牧补饲，是降低饲养成本的基础。

因此，养殖户可根据品种和生产目标科学设计日粮，并适时调整饲料配方和饲喂量，进行差异化饲喂，节约饲养成本。同时，可利用廉价且营养含量较高的原料，如各种酒糟、酱油醋糟、果渣等糟渣类，以及农产品加工等副产品，并提高玉米全株青贮质量，以节约能量饲料用量。使用低值粗饲料的时候，可通过揉搓、切短、发酵等方式提高适口性利用率。

对于具有饲料配方设计和加工调制能力的养殖户，还可采用瘤胃降解蛋白/过瘤胃蛋白比(RDP/RUP)和能氮平衡的日粮配方技术，进行全混合日粮(TMR)饲喂，提高饲料转化利用效率。

母牛带犊饲养的养殖户，要注重提

高犊牛成活率，降低饲料和人工成本。《意见》建议将犊牛栏与母牛栏隔开，让犊牛自由出入，这样便于犊牛吃母乳和采食专用饲料。

### 加强疫病预防与治疗，保障牛群健康

疫病防控是肉牛养殖的重大考验之一。《意见》指出，养殖户要加强布鲁氏菌病等人畜共患病的防控和净化，尤其在种牛场和核心育种场，要有效开展布鲁氏菌病和结核病的净化；制定科学合理的免疫程序，对口蹄疫、牛结节性皮肤病、牛流行热、牛传染性鼻气管炎、牛病毒性腹泻、梭菌病、牛巴氏杆菌病等实施有效的免疫预防；针对牛呼吸疾病综合征和犊牛腹泻等多病原混合感染的常发病，要做到早诊断早治疗，以提高疗效；基于夏季寄生虫病多发特点，定期开展预防性和治疗性驱虫，以防止内、外寄生虫传播。

同时，养殖户要建立完善的生物安全体系，保持牛舍清洁干燥。通过隔离、消毒和废弃物无害化处理等措施，阻断病原体输入和场内传播；通过调整日粮配方、预防性用药或添加益生菌、饲喂抗应激饲料等，落实好运输、分娩、断奶、转群等环节的抗应激措施；注意做好防暑降温工作，不喂霉变劣质饲料，预防瘤胃酸中毒。

### 优化生产工艺，提升养殖效率

《意见》指出，养殖户可通过优化体况评定、发情监测、妊娠、母牛带犊等技术，提高母牛受胎率和产犊率，降低繁育成本。同时，可采用新生犊牛培育技术，降低犊牛死淘率。

针对夏季高温天气，《意见》建议养殖户加强极端气候条件下的环境调控，降低冷热应激效应；提供充足的清洁饮水，调整饲喂时间至早晨和晚上，避开中午高温时段，并定期清理饲槽以防止饲料变质，避免引发消化系统问题；针对围栏牛舍可采用网帘遮阳等技术，对开放及半开放牛舍应加强自然通风，有条件的可通过机械通风、喷淋等方式辅助降温；湿热多雨地区，牛舍屋檐高度不低于4米，屋檐加装板材平延牛床外1.5米，可避阳和预防漏雨；寒冷环境下应防风保暖，采用防风墙御寒、保温加热恒温饮水(20℃温水)、铺设厚垫草等技术措施。

此外，针对粪污处理，《意见》建议，可按照土地承载能力和条件，就地就近直接堆肥还田，实施种养结合；根据资源禀赋，生产特色有机肥料；结合养殖工艺，推进牛粪垫料化、燃料化利用，达到降本增效的目的。

(本报记者 杨晓慧)



农资大全  
NONG ZI DA QUAN

## 肥料黄金搭档： 尿素 + 复硝酚钠

在日常农业生产中，“尿素 + 复硝酚钠”被称为肥料“黄金搭档”，可用于喷施，还可用于冲施、做底肥等。

尿素含氮量高达46%，是目前含氮量最高的肥料，速溶性好，能快速补充作物生长发育所需的氮肥，促进叶片光合作用，使叶片快速变绿。然而，单一的尿素，也容易造成植株营养生长过旺，导致植株徒长。

复硝酚钠是一种强力细胞激活剂，具有很强的渗透性和内吸传导性，能被植物的根、茎、叶吸收，并迅速渗透到植物体内，促进细胞原生质流动，调节植物体内各种激素含量，加快植物发根速度，对生殖及结果具有不同的促进作用，尤其对花粉管伸长和受精作用有帮助，可促进植物生长发育、提早开花、打破休眠、加快发芽、防止落花落果。

尿素与复硝酚钠混合使用，增效作用明显，不但能促进营养生长，还能促进根系生长和生殖生长，使植物生长发育更健壮。该配方的优点在于，尿素极易溶于水，导致氮肥大量流失，利用率不高，与复硝酚钠一起使用，可以增加肥料的渗透性。

(据中国农科新闻网)



DONG ZHONG ZHI

西瓜畸形瓜商品性差，影响瓜农收入。种植过程中，瓜农要及时采取应对管理措施，防止产生畸形瓜，影响经济效益。



会养殖  
HUI YANG ZHI

## 猪食用霉玉米中毒的防治方法

夏季高温多雨，环境炎热潮湿，利于霉菌滋生，容易引起饲料玉米发生明显或不明显霉变，导致猪误食发霉玉米中毒。

### 中毒症状

一般根据霉玉米含毒量和猪摄入霉菌毒素量的多少，病症分急性和慢性两种。急性的病猪食欲大减、精神沉郁、口渴，行走无力，尿黄，先便秘后下痢，严重的便中带血，耳朵、四肢内侧、腹下皮肤呈紫红色，有出血斑；小猪病程3~5天，大猪5~10天，最终衰竭而死。慢性的病猪精神萎靡、食欲减退、离群呆立、头下垂、毛粗乱，眼、鼻周围皮肤呈蓝紫色，粪便时干时稀，尿黄；部分猪出现神经症状，如冲撞、兴奋、狂躁不安，最终衰竭而死。

此外，猪食用发霉玉米后中毒，还会导致空怀母猪不发情或不孕，孕猪流产、早产，病程长达1~2个月。

### 治疗措施

目前尚无特效的解毒方法。治疗原

则为解毒保肝，肌肉注射肌苷、柴胡、维生素E和维生素C；中和酸中毒可用胰岛素、氟苯尼考拌料，连用3~4天；对表现兴奋的病猪可灌服硫酸镁或氯丙嗪；对有心衰症状的病猪要肌肉注射强心药，如强心、脑磷脂钠等。

如有炎症，可肌肉注射头孢噻呋钠，每公斤体重3~5毫克，或用泰乐菌素、氟苯尼考拌料，连用3~4天。

泰乐菌素、氟苯尼考拌料，连用3~4天；对表现兴奋的病猪可灌服硫酸镁或氯丙嗪；对有心衰症状的病猪要肌肉注射强心药，如强心、脑磷脂钠等。

### 预防方法

大多数霉菌生长繁殖的最适宜温度是25℃~30℃。在此温度环境中，玉米含水量达17%~18%，多种霉菌能大量繁殖并产生多种霉菌毒素。因此，加强玉米管理，应将

## 西瓜畸形瓜形成的原因及对策

### 西瓜畸形瓜形成的原因



育为主形成。扁平瓜果肩较宽，蒂部凹陷，果皮厚，内部空心、纤维多。

### 畸形瓜的应对管理措施

虽然各类畸形瓜的原因略有差

异，但均存在花芽分化期或雌花发育期遭受低温。因此，如因气温低形成畸形瓜胎，可暂时保留第一和第二雌花，待出现第三雌花后且气温升高时，及时摘除第一和第二雌花，保留第三雌花，一般能正常

生长发育。

如果开花坐果期遇到高温、干旱天气，导致花粉发育率降低，授粉受精不良；果实膨大期肥水不足或偏施氮肥，土壤中氮、磷、钾失衡；留瓜节位过低或过高，影响同化物质对果实的供应；人工授粉技术失误，导致偏斜授粉等，可根据具体情况，分别采取开花坐果期控制生长、避免高节位坐果、正确进行人工授粉、加强田间管理、水分均衡供应等措施，防止畸形瓜产生。

(朱广凯)

### 遗失声明

绵阳天叶农业有限公司员工于2024年6月3日外出办事时，不慎将公司网上公章(编号:510703216227)遗失，经多方寻找未果。特声明遗失。

绵阳天叶农业有限公司

2024年7月12日

绵阳天叶农业有限公司

2024年7月12日